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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

privind acțiuni inițiate de asociații de profesii liberale din Uniunea Europeană și pe 

plan mondial în ultima perioadă 

 

 1. Proiectul european MUTUUS: Conferința finală 

La data de 28 aprilie 2023, Consorțiul proiectului european MUTUUS a organizat  

Conferința finală la sediul Parlamentului European încheind doi ani de studii și 

cercetare. Evenimentul a reprezentat o oportunitate pentru Consiliul European al 

Profesiilor Liberale-CEPLIS, Confederația Profesiilor Liberale din Italia-

Confprofessioni, Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din Franța-UNAPL, 

Federația Profesiilor Liberale din Malta-MFPA și Asociația Interprofesională din 

Irlanda să prezinte rezultatele proiectului care s-a concentrat pe problema 

extinderii securității sociale pentru profesioniștii liberali. 

Întrucât drepturile sociale reprezintă una dintre prioritățile Comisiei Europene, 

proiectul MUTUUS a avut ca obiectiv cercetarea privind conformarea standardelor 

curente de protecție socială în diferitele state membre ale Uniunii Europene cu noile 

realități din domeniul muncii. 

În vederea realizării acestui obiectiv au fost organizate diverse seminarii naționale 

în Italia, Malta, Belgia și Franța. Aceste evenimente au dat posibilitatea consorțiului 

de a identifica cu precizie schimbările și realitățile cu privire la sistemele de protecție  

existente. Analiza schemelor de protecție socială ale profesioniștilor liberali a 

condus la mai multe propuneri de îmbunătățire a acestor sisteme cu perspectiva de a 

edifica un cadru comun care poate fi aplicat în toate cele 27 de țări ale Uniunii 

Europene. 

 Conferința finală a avut astfel o oportunitate pentru toți partenerii să prezinte 

rezultatele studiului de mai sus și să deschidă o dezbatere asupra problemei 

prezentate la o scară mărită. Câțiva experți de la Comisia Europeană și membri ai 

Parlamentului European au fost invitați să-și spună punctul de vedere cu privire la 

acest subiect și să se inspire din rezultatele prezentate de comisii. 
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2. Exodul medicilor spanioli: de ce pleacă? 

Conform statisticilor, în ultimii 10 ani mai mult de 18.000 de medici spanioli au 

emigrat și această situație a agravat deficitul de medici specialiști din Spania. Lipsa 

de recunoaștere și insatisfacția față de sistemul național de sănătate au fost 

identificate ca fiind cele mai importante motive care au condus la această situație. 

Fenomenul nu îngrijorează doar Spania. Peste tot în Uniunea Europeană medicii  își 

părăsesc țările de origine în căutarea unor oportunități privind locul de muncă și 

salarii mai mari în alte țări precum Marea Britanie, Germania, Statele Unite ale 

Americii și țările nordice. Lipsa specialiștilor în medicină înseamnă că mulți pacienți 

nu primesc îngrijirile de care ei au nevoie în domenii considerate ca fiind critice 

precum pediatrii, oncologii, anesteziștii. 

În Spania se estimează că în perioada cuprinsă între 2023-2026 circa 16.000 de 

doctori se vor pensiona, exacerbând situația și mai mult. 

Acest exod al medicilor nu numai că agravează deficitul de medici specialiști dar 

are, de asemenea, un impact economic și social asupra țării. În plus, lipsa investițiilor 

în medicina primară, precum și a măsurilor care să determine medicii să rămână în 

Spania are în mod natural un impact serios asupra calității actului medical propus 

cetățenilor. Cotidianul de mai sus subliniază faptul că este nevoie de a investi în 

pregătire și reținere a medicilor specialiști în Spania și de a face medicina primară 

mai atractivă pentru medicii tineri. 

Dacă nu se vor lua măsuri în această direcție de specialiști și lipsa investițiilor în 

medicina primară va continua să fie o problemă ce se va amplifica în sistemul de 

sănătate în Spania. 

3. Webinar organizat de către Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din 

Franța-UNAPL privind semnătura digitală  

La data de 18 aprilie 2023, Uniunea Națională a Profesiilor Liberale din Franța-

UNAPL, organizație similară UPLR, a organizat un webinar care a avut ca temă 

starea actuală de reglementare a semnăturii digitale la care a participat și 

reprezentantul Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS. 

Semnătura electronică este un proces care garantează identificarea părților 

semnatare și autenticitatea unui document care asigură faptul că termenii acestuia 

din urmă nu au fost schimbați în perioada cuprinsă între data semnării și data citirii. 

Ca urmare, semnătura electronică este un instrument indispensabil pentru 
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profesioniștii liberali în contextul extinderii digitalizării și furnizării transfrontaliere 

a serviciilor furnizate de aceștia. Identificarea Electronică Europeană și 

Reglementarea Serviciilor de Autentificare și Încredere (elDAS), care au intrat în 

vigoare în luna iulie 2016, organizează recunoașterea valorii legale a semnăturii 

electronice în cadrul Uniunii Europene în conformitate cu trei nivele de securitate, 

adaptate în orice moment nevoilor specifice. 

Majoritatea intervenienților la webinar au insistat asupra faptului că sectorul 

profesiilor liberale, siguranța și fiabilitatea în termenii de identificare și semnătură 

electronică trebuie să răspundă celor mai înalte cerințe posibile. 

În acest context, ei au identificat provocări privind confidențialitatea și trasabilitatea 

schimburilor digitale, precum și pericolul care ar putea să apară din lacunele 

existente. Webinarul a reprezentat o oportunitate de a adânci înțelegerea noastră 

privind dimensiunea europeană în această problemă atunci când se discută abordările 

concrete direcționate spre nevoile pe care le presupune exercitarea unei profesii 

liberale. Participanții au fost ajutați să devină mai familiari cu cadrul legal, 

conceptual și practic de utilizare a semnăturii electronice. 

4. Confederația Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni a fost 

confirmată ca membru al Consiliului Național pentru Economie și Muncă-

CNEL pentru un nou mandat 

În data de 27 aprilie 2023, Președinția Consiliului de Miniștrii din  Italia a confirmat 

Confprofesioni, care a fost reprezentat de Președintele său GAETANO STELLA, ca 

membru al Consiliului Național pentru Economie și Muncă, similar Consiliului 

Economic și Social pentru mandatul 2023-2028. 

Președintele GAETANO STELLA și-a exprimat satisfacția pentru recunoașterea 

activității desfășurată de Confprofessioni în direcția dezvoltării profesiilor liberale 

din Italia și îmbunătățirii activității de consiliere și a serviciilor furnizate clienților 

și pacienților, precum și țării ca întreg și a subliniat că: “În ultimul mandat al 

Consiliului, CNEL s-a dovedit a fi un loc privilegiat pentru dialogul social, continua 

confruntare cu partenerii sociali și i s-a permis să intervină în cele mai relevante 

probleme economice și sociale ale țării, respectând pe deplin rolul pe care 

Constituția i l-a atribuit. Reconfirmarea Confprofessioni pentru un nou mandat 

reprezintă un stimul important pentru noi dându-ne un nou imbold în cadrul 

dinamismelor ce guvernează piața muncii și profesiile liberale, printr-o viziune 

inovativă și comună“. 
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5. Proiectul european privind dialogul social 

Recent, Comisia Europeană a acceptat propunerea înaintată de Confprofessioni ca 

lider al consorțiului compus din Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS, 

Federația Malteză a Profesiilor Liberale-MFPA și Irlanda Egală. Aceste asociații vor 

deveni astfel parteneri beneficiari ai acestui proiect finanțat din fonduri europene 

care se concentrează pe dialogul social. 

Acești parteneri vor beneficia de expertiza Uniunii Naționale a Profesiilor Liberale 

și Intelectuale din Belgia-UNPLIB, Uniunii Naționale a Profesiilor Liberale din 

Franța-UNAPL și Consiliului European al Personalului Profesional și de Conducere-

EUROCADRES. Obiectivul general al acestui nou proiect este întărirea dialogului 

social la nivel sectorial prin edificarea capacității partenerilor sociali naționali de a 

aborda necesitatea autoangajaților și profesioniștilor liberali de a fi acoperiți de către 

protecția socială. 

Un alt obiectiv este acela de a da părților interesate, inclusiv partenerilor sociali, 

instrumentele necesare pentru a creiona reforma schemelor de protecție socială de 

către statele membre și de a înființa și manageria în mod autonom, schemele de 

protecție socială în linie cu Recomandările Consiliului nr. 387/2019. Rolul 

Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS în acest proiect va fi unul 

multiplu pentru ca dincolo de cooperarea de zi cu zi cu partenerii, acesta va fi liderul 

Pachetului de lucru concentrându-se asupra  campaniei de ridicare a conștientizării 

actorilor identificați prin raportul de cartografiere. 

CEPLIS va colabora cu succes pentru o campanie online prin promovarea 

activităților legate de proiect prin intermediul social media și a organizării unui 

seminar final la Bruxelles. 

6. Ziua Europeană a Profesiilor Liberale 2023  

În data de 2 mai 2023, reprezentanții Consiliului European al Profesiilor Liberale-

CEPLIS au participat la Conferința “Ziua Europeană a Profesiilor Liberale 2023“, 

organizată la sediul Consiliului Economic și Social din Bruxelles. 

Conferința s-a concentrat pe promovarea pregătirii profesionale pe Pactul Verde. 

Evenimentul a fost deschis și încheiat de către Președintele de Onoare al CEPLIS și 

Vicepreședinte al Grupului III-Alte interese, care reprezintă societatea civilă din 

Comitetul Economic și Social European, RUDOLF KOLBE. O serie de experți au 

schimbat opinii și puncte de vedere cu participanții prin intermediul a patru panele 

diferite. Președintele Consiliului European al Profesiilor Liberale, GAETANO 
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STELLA s-a numărat printre speakerii evenimentului. Acesta s-a referit, în special, 

la căile de depășire a provocărilor tranziției verzi și digitale. “Contribuția 

profesiilor liberale la dezvoltarea unei țări este crucială. Grație calificărilor și 

capacității de a se reinventa în mod constant, ele reprezintă un real imbold pentru 

tranziția ecologică și digitală“. Înainte de a sublinia necesitatea unui nou parteneriat 

între universități și organismele profesionale, Președintele GAETANO STELLA s-a 

referit la metodele de depășire a provocărilor actuale prin adaptarea noilor forme de 

calificare la o lume digitală și sustenabilă. 

SARAH SHERLOCK, Vicepreședinte al Comitetului de Legătură al Geodezilor 

Europeni a prezentat prima parte a programului de sprijin a universităților de către 

profesiile liberale pentru perfecționarea pregătirii profesionale a studenților și 

orientarea lor profesională către profesii liberale. Ultimul panel a fost moderat de 

către BENJAMIN RIZZO, Vicepreședinte al CEPLIS și Președinte al Federației 

Malteze a Profesiilor Liberale care a animat dezbaterea privind instrumentele 

necesare tranziției verzi și digitale. 

 

7. Comisia Europeană propune noi reguli cu privire la proprietatea intelectuală  

La data de 27 aprilie 2023, Comisia Europeană a propus noi reguli pentru a sprijini 

proprietatea intelectuală legat de întreprinderile mici și mijlocii care generează cele 

mai multe invenții în beneficiul lor, elaborează noi tehnologii și contribuie la 

suveranitatea de competiție și tehnologică a Uniunii Europene. 

Propunerea privind Reglementările asupra brevetelor esențiale, licențierea 

obligatorie a brevetelor în situații de criză și revizuirea legislației privind 

certificatele de protecție suplimentară va crea un cadru mai transparent, mai efectiv 

și o dovadă viitoare pentru drepturile de proprietate intelectuală. Active necorporale 

precum mărci, desene, brevete și date sunt extrem de importante în economia de 

astăzi bazată pe cunoaștere. Proprietatea intelectuală este cheia pentru creșterea 

economică întrucât ajută companiile să dobândească valoare de la activele 

necorporale. 

Proprietatea intelectuală duce industria la aproape jumătate din Produsul Intern Brut 

și peste 90% din toate exporturile Uniunii Europene. În perioada 2017-2019 aproape 

76% din comerțul intracomunitar a fost generat de către industriile intensive în ceea 

ce privește brevetele. Propunerile vor completa sistemul de Brevet Unitar care va 

deveni operațional în cursul lunii iunie 2023. Punctele lor de plecare respectivă sunt 
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reprezentate de către prevederile existente și principiile legii internaționale și ale 

Uniunii Europene privind proprietatea intelectuală, dar fiecare dintre ele are ca scop 

să facă sistemul brevetelor mai efectiv prin continua eliminare a fragmentării Pieței 

Unice, prin reducerea birocrației și sporirea eficienței. 

Acest cadru al brevetelor va da forță operatorilor economici și autorităților 

competente pentru a proteja mai bine inovarea concomitent cu asigurarea unui acces 

corect, inclusiv în perioadele situațiilor de urgență.  

Inițiativele privind brevetele abordează standardul brevetelor esențiale, brevete care 

protejează tehnologia care a fost declarată ca fiind esențială pentru implementarea 

unui standard tehnic adoptat de Organizația privind dezvoltarea standardelor și 

licențierea obligatorie, care permite unui guvern să autorizeze folosirea unei invenții 

brevetată fără consimțământul deținătorului brevetului. Pentru a sprijini în 

continuare inovarea, concomitent cu propunerea, Fondul Întreprinderilor Mici și 

Mijlocii va face, de asemenea, posibile noi vouchere de servicii privind, pentru 

prima dată, brevetele europene și noi soiuri de plante. 

Aceste noi servicii vor permite întreprinderilor mici și mijlocii să economisească 

până la 1.500 EURO din costurile de înregistrare a brevetelor lor și 225 EURO la 

înregistrarea noilor varietăți de plante. 

8. Discuții între Confederația Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni și 

guvernul italian 

La data de 30 mai 2023, GAETANO STELLA, Președintele Confprofessioni a 

participat la o întâlnire cu guvernul italian și partenerii sociali cu scopul de a discuta 

reforme privind taxe și salarii. Președintele STELLA și-a exprimat satisfacția cu 

privire la decizia guvernului de a da prioritate limitei minime a salariului mediu, 

continuarea reducerii taxelor pe salarii subliniind însă că “…noi putem să 

intervenim, de asemenea, pentru reînnoirea contractelor prin reducerea de taxe și o 

contribuție diminuată la creșterea salariilor agreată de cea mai mare parte a 

partenerilor sociali“. El a subliniat, de asemenea, că”…în termenii aranjamentelor 

contractuale, guvernul poate promova un pact social pentru a redefini un nou model 

de relații de muncă care să creeze condiții pentru creșterea productivității și 

bunăstare, actualizând acele principii care guvernează încă relațiile industriale și 

care datează dintr-o perioadă economică și socială care acum este depășită“. 

GAETANO STELLA a amintit apoi cu privire la taxare că principalul obiectiv 

trebuie să fie reechilibrarea relațiilor dintre administrația taxelor și contribuabil” (cel 
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mai important pas în cadrul acestei reforme îl reprezintă ideea de a face din statutul 

contribuabilului o lege generală de taxare, cu siguranță un pas înainte, dar insuficient 

să garanteze pe deplin drepturile contribuabilului). 

Prin urmare, este necesar să fie ridicat statutul contribuabilului la un statut 

constituțional. 

9. Parlamentul European a adoptat o rezoluție cu privire la consolidarea 

dialogului social 

La data de 1 iunie 2023 Parlamentul European a adoptat o rezoluție cu privire la 

consolidarea dialogului social. Textul votat de eurodeputați subliniază faptul că 

dialogul social, inclusiv contractele colective de muncă reprezintă un instrument 

crucial și benefic pentru buna funcționare a economiei de piață, contribuind totodată 

la reziliența economică și socială, competitivitate, stabilitate, durabilitate și inclusiv 

creștere și dezvoltare. Eurodeputații au subliniat faptul că dialogul social este în plus 

un aspect cheie al democrației în proiectarea și implementarea politicilor și legilor 

care afectează pe cei pe care îi reprezintă și, în special, pe muncitori și angajatori. 

În acest context, Parlamentul European a reiterat faptul că dialogul social trebuie 

protejat pentru ca partenerii sociali să se autoreglementeze în mod autonom, 

asigurând totala legitimitate și progres puternic cu privire la contractele colective și 

a subliniat că dialogul social la nivel național și al Uniunii Europene are nevoie în 

continuare de sprijin și că sunt necesare eforturi mai mari pentru a susține și promova 

contractele colective și de a preveni ca numărul de membri al partenerilor sociali și 

densitatea organizațională să descrească, precum și asigurarea că locurile de muncă 

sunt adaptate în mod corespunzător schimbărilor care survin în domeniul muncii cu 

scopul de a salvgarda locurile de muncă de calitate. 

În plus, europarlamentarii cer Comisiei Europene să asigure că obligația de a 

consulta partenerii sociali este respectată atunci când ea este prevăzută de către 

legislația europeană, inclusiv luarea în considerare a instrumentelor de executare 

silită așa cum sunt procedurile de infringement. Parlamentul European îndeamnă 

statele membre să ia act de faptul că atât recunoașterea reciprocă a partenerilor 

sociali cât și recunoașterea statutară a sindicatelor și organizațiilor patronale de către 

autorităților din fiecare stat membru, în conformitate cu legea și practicile naționale 

sunt printre elementele cheie care contribuie la succesul cadrului de negocieri 

colective, ceea ce face ca angajatorii și muncitorii să fie capabili să aleagă, în mod 

liber, care organizație îi va reprezenta. 
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Rezoluția cere pe mai departe ca strategia industrială și strategia întreprinderilor mici 

și mijlocii a Uniunii Europene să promoveze rolul partenerilor sociali și să asigure 

că locurile de muncă “de mâine“ sunt atât verzi cât și decente și să amintească 

întreprinderilor mici și mijlocii că reprezintă coloana vertebrală a coeziunii sociale 

în Uniunea Europeană. 

10. Comisia Euroepană propune un centru de competență pentru brevetele 

tehnice esențiale 

Comisia Europeană este hotărâtă să propună crearea unui Centru de competență 

pentru brevetele tehnice esențiale. Această nouă inițiativă are ca scop să ajute 

companiile europene să navigheze în peisajul complex al drepturilor privind 

proprietatea intelectuală și brevetele în era digitală. 

Proiectul provine din Planul de Acțiune privind Proprietatea Intelectuală al Comisiei 

Europene din anul 2020 care include un angajament de a introduce măsuri de 

“îmbunătățire a transparenței și predictibilității“ în licențierea standard a brevetelor 

esențiale, asigurându-le acestora un loc central în transformarea digitală a industriei 

europene. 

Reglementarea propune reguli de licențiere transparentă, brevete standard esențiale, 

evaluarea esențialității brevetelor standard și procesul de soluționare a litigiilor în 

mod echitabil, termene rezonabile și nediscriminatorii. 

Potrivit proiectului de propunere, licențierea brevetelor standard esențiale se 

confruntă cu câteva probleme, inclusiv insuficienta transparență cu privire la acestea, 

termenele și condițiile de licențiere, precum și indisponibilitatea procedurilor de 

soluționare a litigiilor. 

Aspectul central al propunerii are în vedere crearea unui nou Centru de competență 

găzduit în sediul existent al Oficiului Proprietății Intelectuale al Uniunii Europene. 

12. VCTORIA ORTEGA, realeasă în funcția de Președinte al Uniunii 

Profesionale din Spania 

VICTORIA ORTEGA, Președinte al Consiliului General Spaniol al Avocaților a fost 

realeasă cu o majoritate absolută ca Președinte al Uniunii Profesionale din Spania, 

asociație similară UPLR, în cadrul Adunării Generale Extraordinare ținută la Madrid 

în data de 26 aprilie 2023. 

Cu acest prilej a fost ales un nou Comitet Executiv pentru un mandat de 5 ani. 
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Colegiile profesionale membre ale Uniunii Profesionale, în număr de 34 au aprobat 

continuarea proiectului structurat în cadrul Planului strategic, care s-a conturat în 

anul 2018 cu voința de a lucra pentru realizarea aspectelor comune și transversale 

care le unesc, precum și pentru îndeplinirea obiectivului de garantare a drepturilor 

cetățenilor. 

După alegerea sa, VICTORIA ORTEGA a declarat că “… Profesiile liberale se 

confruntă cu o perioadă incitantă în contextul unei incertitudini care reclamă 

responsabilitate din partea noastră. În fața noastră există o serie de provocări, le vom 

aborda cu imaginație, perseverență și rigoare în conformitate cu angajamentele 

solicitate de la noi de către societate…“. 

    

 


